

[读者来论]

# “抢占”老年团 年轻人图什么

□ 关育兵

老人们旅游的节奏比较慢，时间不是很赶，与年轻人之前“流水线”式观景迥异，可以更舒适地去欣赏沿途的风景，吸引了一些年轻人的参与。

为了“五一”出游时省心省力，30岁的朱琪报了一个老年团。朱琪参加的旅行团一共50多人，除了她，其他人基本上是她父辈的年纪。（《北京青年报》5月10日）

“抢占”老年团，近来在年轻人中悄然兴起，成为一种旅游新风尚。在很多网络社交媒体上，“抢占”老年团已成为热搜词汇，甚至有一些年轻人“误入”后爱上了老年旅游团。老年团成为真香定律的背后是什么？

刚过去的这个“五一”黄金周，被称作是一个“人从众”的假期。火车票抢不到、酒店贵到爆、交通堵到只想喊叫……加入老年旅游团，省心省力，是一些年轻人做出选择的重要原因。不仅如此，老人们旅游的节奏比较慢，时间不是很赶，与年轻人之前“流水线”式观景迥异，可以更舒适地去欣赏沿途的风景，同样吸引了一些年轻人的参与。

在与老年人相处的过程中，年轻人还有很多收获。比起与同龄人旅行时各顾各的安静，老人们则是欢声笑语，会交流和探讨许多事情，让年轻人意识到生活中有很多有趣的关注点。当吃不惯团餐时，老年人大多是将就着把饭吃完，而不是去外面买顺口的东西吃，这也让年轻人颇受教益，更加理解自己的父母。在“玩”这件事上，有些老人不仅会玩，甚至比年轻人还会玩，比年轻人融入得更快，这让年轻人感受到了老年人对生活的热爱。

在老年团里找到了“需要”与“被需

要”的感觉，让更多年轻人迷上了老年团。吃饭时老年人会给年轻人以各种投喂，爬山时老年人会嘱咐年轻人注意脚下安全，集合时年轻人迟到，老年人能给予宽容和理解，这些都让年轻人倍感温暖。与此同时，帮老年人拎包、拍照，利用熟悉网络的优势帮助老年人订餐、订票，在境外游览时利用语言优势帮老年人填写入境申请表、买东西，让年轻人享受到当儿女、被依赖的感觉。老年人和年轻人的双向交流和互助，让年轻人找到了“需要”与“被需要”的感觉，甚至有年轻人认为“老年团治好了我的社恐症”。

年轻人普遍认为老年人的交往边界感较差，这是一些人误入老年团后的担忧。但多数年轻人的体验表明，这种担心多数时候是多余的。老年人大多友善，但他们也是有一定边界感的，对于年轻人不愿意聊的话题并不会强行追问，也没有传说中的那些“不太好的生活习惯”。这些不存在的“硬伤”，消除了年轻人选择老年团的“后患”。

世界因多彩而丰富，人群也因各异而和谐。在旅游方式的选择上，不必自我划出太多的界限，作出太多的限定，在尝试中才能作出最好的选择。年轻人“抢占”老年团，其实也是在各美其美中实现美美与共，这对于增进年轻人和老年人的互相理解，对于社会和谐是有益处的。

## 分类广告

### 公告 挂失 声明 64110112

●保姆钟点做饭陪老人 65628730

学府路住房招租 13668776424

**春苑** 搬家搬厂专业钢琴拆装  
68235988

二环办公楼单价 5980 元/m<sup>2</sup>出售  
面积 1349m<sup>2</sup>，可分割出售，层高 4 米，一手交易，停靠方便。

杨 18788101071 中介勿扰

龙泉路岗头村龙川府旁，  
2500 平方米仓库（厂房）出租。  
联系电话：13759480388

寻找弃婴父母公告

2018 年 6 月 30 日下午 4 点在宣威市 326 国道至大冲路口捡到一女婴，身体健康，由一个纸箱装着，身上有一张纸条写着 2018 年 6 月 24 日上午 9 点出生。现 5 岁，请求孩子亲生父母或其监护人持有效证件与朱兴辉联系 18206743906，即日起 30 天内无人认领，孩子将被依法安置。

朱兴辉 2023 年 5 月 11 日

王柱遗失盘龙区金桥花园北区 8 栋 552 号直管公房租赁契约证，房屋契约证号：PF005000240，登报作废。

云南长松园(特惠活动)

云南长松园陵园，坐北朝南，是一座“福佑之地、生态之园、文化之城”的大型园林式艺术陵园。近期，特推出 199 座绝佳位置福位做特惠活动，每座优惠 5 至 8 万元不等，免 10 年管理费，免费接送参观。电话：13888161193（来电领取 5000 元墓款抵用券）。

注销公告

昆明市五华区昆明五华华洋语言文化培训学校统一社会信用代码：525301020698362361，住所：昆明市五华区万科府 6 楼 601 室，法定代表人：高志成，单于 2022 年 1 月 5 日召开理事会决议注销，并成立清算组。请单位债权人自本公告发布之日起 45 日内向单位清算组申报债权，逾期未申报债权的，视为放弃权利。

昆明市五华区昆明五华华洋语言文化培训学校清算组

2023 年 5 月 11 日

昆明腾路商贸有限公司（注册号：53011100286501）遗失核准日期 2015 年 2 月 6 日的营业执照正、副本原件；组织机构代码证正、副本原件、公章，登报作废。

**声 明**  
杨雲巖（身份证号：530102198210292469）、周長元（身份证号：510221197504101935）、代夢飛（身份证号不详）3人不是昆明维沙帽山商贸有限公司员工，我公司未授权其承接或从事我公司任何业务，其行为均属于个人行为，与本公司无关。望各位新老客户认真辨明其身份，以免对自己的财产受到损失，请以后有需要的客户直接联系本公司。感谢广大客户和合作伙伴对昆明维沙帽山商贸有限公司的一贯支持！

昆明维沙帽山商贸有限公司

2023 年 5 月 11 日

**公 告**

昆明金利马热力设备有限公司：

你单位承担的“基于双温冷凝多级压缩技术的复合能源系统技术创新研发与产业化”科技计划项目（编号：2016AA005）已作终止处理，请你单位在本公告刊登之日起 30 日内，向云南省科学技术厅（联系人：许祺祺；联系电话：0871-63138984）提交项目执行情况总结报告、项目经费决算报告、经费支出明细账、经费审计报告等材料，配合云南省科学技术厅完成项目科技财政经费使用情况审核。若未在指定期限内提供相关材料，视为你单位未按规定使用项目科技财政经费，云南省科学技术厅将按照相关规定全额收回已拨付的科技财政经费。

云南省科学技术厅

2023 年 5 月 11 日

**解除劳动合同告知函**  
施绍俊、董施楠同志，因你们长期未在岗工作，已累计旷工超过 15 天，严重违反公司的规章制度，且拒不到公司办理相关手续，现公司决定于 2023 年 4 月 28 日与你们解除劳动关系。

特此公告

云南建投第七建设有限公司

2023 年 5 月 11 日

云南航都城市运营有限公司遗失云

南增值税普通发票两份，发票代码：

053002100104，发票号码：43738204；

发票代码：053002100104，发票号码：

43738205，登报作废。

遗失声明：昆明森通汽车销售服务有限公司遗失临时行驶车号牌 1 份，号牌云 AY4952，生产序列号：

L732814952，声明作废。

赵书宝遗失律师执业证，证号：

15331202102048219，登报作废。

[媒体观点]

# 上职校就是混? 纠正观念需加把劲

□ 胡欣红

随着职业教育改革的深入，职业教育“断头路”已经被打通，职校生不仅可以上大学，还有不少人已经圆了读研梦。

新修订的职业教育法明确了职业教育的地位。而在现实中，把“分流”看作“筛选”，将“分类”视为“分层”的观念依旧存在，受其影响的不乏职校生本身。（《人民日报》5月8日）

职业教育是培养高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠的基础性工程，是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是促进经济社会发展和提高国家竞争力的重要支撑。教育部数据显示，2022 年，中等职业学校（含技工学校）招生 650.69 万人，占高中阶段教育招生的 40.71%，高等职业院校（含职业本科）招生规模连续 4 年超过普通本科。

尽管职业教育得到高度重视并获得了迅猛发展，但由于诸多因素限制，社会上对职业教育仍存在根深蒂固的偏见。在不少人心目中，依然觉得似乎只有“差生”才会去上职校。

殊不知，情况早已悄然发生变化。据报道，从 2008 年起，湖北省就开始出现大量考生过了三本最低控制线却“回炉”报读中职的现象；2014 年上海市教委启动“中本贯通”试点之后，出现了一批分数能进重点高中却遵从兴趣爱好选择中职校就读的高分考生；2022 年，广东出现多所高职高专投档分超本科线的现象……

一批优秀青少年学子的选择，实乃职业教育之幸，但这并不意味着职业教育已经扬眉吐气了。由于办学水平、传统观念和社会治理模式等因素的限制，职业教育还存在体系建设不够完善、办

学特色不鲜明、技术技能人才发展的渠道窄、产教融合协同育人未真正落实、人才培养质量参差不齐等突出问题。

“上职校就是混”的观念固然是一种偏见，但职业教育本身所存在的问题同样不容忽视。职业教育整体上依然“叫好不叫座”，相当一批职业学校的办学质量仍然在低位徘徊，亟待破局。

职业教育不是“终结教育”。社会需要纠正观念，把职业教育作为一种平行的选择，为职校生的发展提供平等机会。2019 年国务院印发的《国家职业教育改革实施方案》中，就明确要求积极推动职业院校毕业生在落户、就业、参加机关事业单位招聘、职称评审、职业晋升等方面与普通高校毕业生享受同等待遇。

有调查显示，2022 年普通蓝领（普工）年薪在 8 万元左右，技能蓝领（技工）年薪在 10 万元以上，一些领域的高技能蓝领年薪甚至高达 15 万至 20 万元。蓝领和白领的薪资待遇差距有缩小趋势，甚至蓝领实现了反超，有技术、技能的工人甚至因为稀缺而变得抢手。

“打铁还需自身硬”。围绕“职业”两个字做足文章，教育者要把培养学生实际能力放在首位，打造高质量的现代职业教育，还要严格日常考核机制，对部分只想混个毕业证的学生进行纠偏。值得一提的是，随着职业教育改革的深入，职业教育“断头路”已经被打通，职校生不仅可以上大学，还有不少人已经圆了读研梦。

据中国青年报

云南现代医疗投资管理有限公司遗失浦发银行昆明人民西路支行（账号：78060154800002177）预留公章，登报作废。

吕云定（身份证号码：532224196208172122），云南云天化云峰化工退休职工，现退休证遗失，登报作废。

云南省检察院桂蕾等 4 人遗失云南省行政事业单位资金往来结算票据一张，票据号：00853259，金额：40.00 元，登报作废。

昆明市西山区马街七公里社区卫生服务站遗失云南省医疗门诊收费票据（机打）新版 11 张，起止号码：0124058869-0124058879，登报作废。

云南省机械供销总公司机电产品经营部遗失营业执照正、副本，注册号：530001003459，发证日期：1997 年 4 月 21 日，登报作废。

李兰遗失失业创业证，证号：5301110014019675，登报作废。

张兴杰遗失工作证，证号：YJ-B1011，声明作废。

赵晓艳遗失就业创业证，证号：

530112002028199，登报作废。

**登 报 请 扫 码  
在 家 即 可 办 理**

